Учебная дисциплина  ОП.3 «Санитария и гигиена»

Тема: Основы микробиологии.
План учебного занятия
Тема: Микробиология. Понятие о микробах, виды микроорганизмов и  их жизнедеятельность.
Цель:

Обучающая – изучить основы микробиологии, виды микроорганизмов и их жизнедеятельность.
Развивающая – развивать навыки логического  мышления, умения обобщать и  делать выводы. 
Воспитательная – воспитывать ответственное отношение  к своему здоровью и здоровью клиентов парикмахерской, повысить уровень мотивации за  здоровый  образ жизни, прививать гигиенические навыки.
Тип учебного занятия: комбинированный.
Методы обучения:
1.Беседа
2.Практический
3.Репродуктивный
Применяемая технология: информационно-коммуникационная
Принципы обучения:
1. Дидактические принципы обучения: доступности, систематичности, логичности, последовательности, научности.
Литература:
Основные источники:

1.  Санитария и гигиена парикмахерских услуг: учебник   для студ. Учреждений сред. проф. образования  / Л.Д. Чалова, С. А. Галиева, А.В. Кузнецова.-7-е изд.,испр. И доп.  - М.: Издательский центр «Академия», 2017.- 176 с.
2.  Основы физиологии кожи и волос: учеб. Пособие для нач. проф.образования / Е.А.Соколова.- 4-е изд., стер.- М.: Издательский центр «Академия», 2017-176с.
Дополнительные источники: 

1. Медведева И.И. Косметология: учебник для учащихся училищ- Киев: «Грамота»

2. Кац, А. Л. Санитария и гигиена парикмахерских услуг: учебник для студ. начального проф. образования. – 2-е издание, М.: Легкая индустрия, 1980. - 136 с.
Ход урока
1.Организационный  момент

Проверка готовности учащихся к уроку, проверка отсутствующих. 
Правила работы на уроке:

(для совместной продуктивной работы учащимся предлагаются правила работы на уроке)

-не перебивать,

-уметь слушать,

-отстаивать свое мнение,

-проявлять доброжелательность, уважение друг к другу,

-точно выражать свои мысли,

-быть активным в работе.

2.Основная часть урока

Мотивация учебной деятельности, сообщение темы и целей урока

 Актуализация опорных знаний.

Почему прокисает молоко? Почему гниют фрукты? Кто в этом виноват? Используя имеющиеся знания из курса биологии и личный опыт, вспомним, что мы знаем о бактериях?
1.Дайте определение термину гигиена. (Наука, изучающая влияние внешних факторов и производственной деятельности на здоровье человека).
2. Назовите пути передачи инфекции. (Пути и способы передачи инфекции могут быть самыми разнообразными:
-контактно-бытовой (передача через соприкосновение с источником инфекции, уход за

больным, поцелуй, передача через предметы обихода, посуду, мебель, инструменты, белье и т.д.);

-воздушно-капельный (инфекция передается при помощи, выбрасываемых больным  в воздух при разговоре, чихании, кашле мельчайших капелек слизи из дыхательных путей);

-воздушно-пылевой (микробы сохраняются в пыли при антисанитарном содержании

помещений); 

-через воду (использование зараженной воды для приготовления пищи или 

при купании в ней);

-пищевой (продукты от больного животного-молоко,мясо, при приготовлении пищи

больным человеком или бактерионосителем, использование загрязненной посуды);

-через живых передатчиков (комары-малярия, вши-тиф, блохи, мухи, клещи, грызуны)

4. Каким образом парикмахерская может стать источником передачи инфекции?

Изучение нового материала


План
1. Микробиология как наука.

2. Основные этапы исторического развития микробиологии.

3. Понятие о микробах, их разновидности и жизнедеятельность.

4. Основные формы микроорганизмов (бактерий).
 1. Микробиология как наука. Биосфера (атмосфера, гидросфера, литосфера) заселена огромным числом живых существ. Одни из них составляют макромир, другие —микромир. К макромиру относятся животные, в том числе и люди, птицы, растения, насекомые и другие видимые невооружённым глазом существа; к микромиру принадлежат микроорганизмы. «Микроорганизмы» - это невидимые невооружённым глазом мельчайшие (син. микробы)
живые одноклеточные существа (организмы). Это главным образом бактерии, грибы, простейшие, вирусы. По ориентировочным подсчётам в биосфере обитает до 10 бактерий, а число вирусов, простейших вообще не поддаётся учёту. Воздух, которым мы дышим, вода в прудах, озёрах, морях и океанах, почва, дающая жизнь, растительному царству, руда, из которой выплавляют металл, пищевые продукты, - практически все вещи нас окружающие и мы сами густо населены микроорганизмами. Они живут в самой глубокой котловине в океане и на высочайшей вершине на земле —Эвересте, их находят во льдах Арктики и Антарктиды и в подземных источниках горячих вод. Их обнаружили даже в пробах воздуха, взятых на высоте 85 км геофизическими ракетами. В каждой капле воды их насчитываются миллионы, а в 1 г почвы - от 300-400 млн. до Змлрд. микробов. Можно представить себе, какими астрономическими цифрами определяется численность микроскопического населения 1 га пахотного слоя в средней части нашей страны, если общая живая масса этих микроорганизмов, по данным академика Е.Н. Мишустина, равна примерно 5 - 10 тоннам. Всего невидимых невооружённым глазом живых существ на Земле, вероятно, гораздо больше, чем звёзд на небе. Но тысячи лет люди не знали, что здесь, на родной планете, они находятся в настоящей галактике микробов - невидимок, от которых во многом зависят существование и благополучие человечества. Минуло время, когда со словом «микроб» люди связывали лишь болезни и опустошения, эпидемии, уносившие миллионы жизней, ныне каждый школьник знает, что есть и такие микробы, которые приносят людям пользу, -«прирученные» микроорганизмы, неутомимые помощники человека. И полезных микробов больше, чем вредных.

Приведите примеры полезных микробов их польза для человека?
Микроорганизмы  изучает наука, которая получила название микробиологии. Микробиология (от греч. micros - малый, bios - жизнь, logos - учение) - наука, изучающая строение, жизнедеятельность и экологию микроорганизмов. Микробиология  изучает всех представителей микромира (бактерии, грибы, простейшие, вирусы). Микробиология является по своей сути биологической фундаментальной наукой. Для изучения микроорганизмов она использует методы других наук, прежде всего физики, биологии, биоорганической химии, молекулярной биологии, генетики. Общая микробиология изучает закономерности строения и жизнедеятельности микроорганизмов на всех уровнях (молекулярном, клеточном, популяционном), генетику и взаимоотношения их с окружающей средой.
2. Основные этапы исторического развития микробиологии.
Микробиология прошла длительный путь развития, исчисляющийся многими тысячелетиями. Уже в 5 - 6 веке до нашей эры человек пользовался плодами деятельности микроорганизмов, не зная об их существовании. Ведь виноделие, хлебопечение, сыроделие, выделка кож, как теперь известно, не что иное, как процессы, проходящие с участием микроорганизмов. Учёные и мыслители древности предполагали, что многие болезни вызываются какими-то посторонними невидимыми причинами, имеющими живую природу. На  протяжении  длительного  времени  человек  жил  в  окружении микроорганизмов,  не  подозревая  об  их  присутствии.  Размеры  этих микросуществ  лежали  ниже  предела  видимости,  на  который  способен человеческий  глаз.  Первые  оптические  приборы  появились  очень  давно:  в Древнем  Вавилоне  находили  двояковыпуклые  линзы  из  горного  хрусталя. Можно считать, что с их изобретением человек сделал первый шаг на пути в микромир. Дальнейшее совершенствование оптической техники относится к XVI–XVIIвв. и связано с развитием астрономии. Микроскоп был создан в 1610 г. Г. Галилеем (1564-1642)
Приоритет в открытии микроорганизмов принадлежит голландскому натуралисту - любителю Антонио ван Левенгуку (1632 - 1723). Торговец полотном (коммерсант) А.Левенгук увлекался шлифованием стёкол и довёл это искусство до совершенства, сконструировав микроскоп, позволивший увеличивать рассматриваемые предметы в 300 раз. Изучая под микроскопом различные объекты (дождевую воду, настои, зубной налёт, кровь, испарения, сперму и т.п.), Антонио Левенгук наблюдал в них мельчайших «животных», которых он назвал «анимакулями». Свои наблюдения А. Левенгук регулярно подробно описывал, сопровождая записи рисунками. Он сделал своё открытие в 1663г. Эти письма А. Левенгука друзья перевели с голландского языка на латинский - язык науки того времени. Затем они были отосланы в Лондонское королевское общество. Левенгуку там сначала не поверили, и по очень простой причине - микроскопы его лондонских коллег были слишком слабы, чтобы увидеть «зверьков». Однако вскоре, после приобретения более сильного микроскопа, англичане убедились, что чудаковатый голландец прав. Говорят, что академики чуть не подрались, когда микроскоп со «зверьками» был впервые принесён на заседание Общества. Оно и понятно - каждый хотел первым заглянуть в новый мир. Свои наблюдения А.Левенгук описывал и регулярно на протяжении 50 лет отсылал в Лондонское королевское общество, а в 1695г. обобщил в книге «Тайны природы, открытые Антонием Левенгуком». В 1676г. А.Левенгук впервые увидел бактерии, зарисовал их и в очередном сопроводительном письме в общество написал по этому поводу: «Сколько чудес таят в себе эти крохотные создания!».
Бурное развитие микробиологии в XIX в. привело к открытию возбудителей многих инфекционных болезней (сибирская язва, чума, столбняк, дифтерия, дизентерия, холера, туберкулёз и др.). Наконец, в 1892 г. русский ботаник Д.И.Ивановский (1864 - 1920) открыл вирусы - представителей царства Vira.

Луи Пастер, который в результате своих исследований стал основоположником микробиологии, как науки, сделал ряд открытий: а)
доказал, что брожение (молочно-кислое, спиртовое, уксусно-кислое) не является химическим процессом, а его вызывают определённые микроорганизмы; б)
опроверг теорию самозарождения; в)
открыл явление анаэробиоза, т.е. возможность жизни микроорганизмов в отсутствии кислорода; г)
заложил основы дезинфекции, асептики и антисептики; д)
открыл способ предохранения от инфекционных болезней с помощью вакцины. На основе принципов Л.Пастера разработаны многие вакцины для борьбы с инфекционными болезнями. 

3. Понятие о микробах, их разновидности и жизнедеятельность.
    Микробы широко распространены в природе, огромные количества их содержится в почве, воде, воздухе. Они поистине вездесущи, обнаруживаются всюду, где есть жизнь, и являются спутниками человека.
Благодаря своей высокой приспособляемости микробы могут существовать в самых невероятных условиях: в сильных ядах, в атомных реакторах, в горячих источниках и при самых низких температурах.

Главным источником распространения микробов является почва, где есть все условия для их жизнедеятельности – органические и минеральные питательные вещества, влага, защита от солнечных лучей. Почвенные микробы разлагают все растительные остатки, пищевые отбросы и прочие не более простые соединения, улучшая тем самым плодородие почвы. В почве микроорганизмы могут долгое время сохранять свою жизнеспособность, особенно в высушенном виде или при пониженной температуре. Среди них часто встречаются и болезнетворные микробы – возбудители заразных болезней человека и животных. Из почвы микробы разносятся с пылью, дождевыми потоками, попадают в воздух, воду, на пищевые продукты.

Естественное место обитания микробов – вода. В ней могут не только сохраняться, но и развиваться возбудители многих кишечных и других заболеваний.

Воздух является неблагоприятной средой для развития микроорганизмов из-за отсутствия в нем питательных веществ, влаги. Кроме того, на микробы губительно действуют солнечные лучи.

В воздушную среду микробы попадают с пылью. Чем воздух чище, тем меньше в нем микробов. Наибольшее количество микробов содержится в воздухе крупных промышленных городов, а также в воздухе закрытых, плохо проветриваемых помещений и при большой скученности людей. При сухой уборке, редком мытье полов, наличии в помещении грязных щеток и тряпок содержание в воздухе микробов увеличивается. Воздух является источником заражения микробами продовольственных товаров, оборудования и пр. Через воздух могут передаваться микроорганизмы – возбудители гриппа, туберкулеза и других заболеваний. Много микробов находится на поверхности тела человека, на его одежде, руках, во рту, в кишечнике.

Благодаря своим незначительным размерам микробы могут переноситься с пылью воздушными потоками, насекомыми и животными. Наконец, сам человек при разговоре, кашле или чихании распространяет вокруг себя в окружающем воздухе миллионы микробов, среди которых могут быть и возбудители заразных болезней человека, растений и животных.

Микроорганизмы подразделяются на бактерии, плесени, дрожжи и вирусы. Самая распространенная и многочисленная группа – бактерии.

4. Основные формы микроорганизмов(бактерий).
              Бактерии в зависимости от формы подразделяются на шаровидные, палочковидные и извитые.

Шаровидные бактерии, или кокки,встречаются в природе наиболее часто. Они различаются по характеру деления и по расположению клеток. Кокки могут представлять собой одиночные клетки (микрококки), соединенные попарно (диплококки), цепочками (стрептококки) и скопления в виде виноградных гроздьев (стафилококки). Многие стафилококки и стрептококки вызывают у человека гнойничковые заболевания кожи, фурункулы, сепсис, ангину и ряд других заболеваний. Кроме того, стафилококки, попадая на продукты питания, часто являются причиной пищевых отравлений.

Палочковидные бактерии (бациллы) имеют форму коротких или длинных палочек. Они могут быть одиночные, соединенные между собой попарно или цепочкой. К палочковидным бактериям относятся кишечная, туберкулезная, дифтерийная палочки и др.
Извитые бактерии (вибрионы и спириллы)имеют разнообразную форму – от слегка изогнутых в виде запятой (возбудитель холеры) до спиралей с многочисленными завитками (возбудитель сифилиса).

Размножаются бактерии в благоприятных для их развития условиях путем деления клетки на две части каждые 20-30 мин. Их способность к размножению колоссальна. Так, одна бактерия за сутки может дать около 70 поколений, а через пять суток образующаяся масса клеток может заполнить собой бассейны всех морей и океанов.

Плесени, или плесневые грибы широко распространены в природе и представляют собой одноклеточные и многоклеточные микроорганизмы. Поскольку для развития плесени необходим воздух, они растут преимущественно на поверхности продуктов, образуя пушистый налет различного цвета, называемый мицелием. Мицелий состоит из тонких, переплетающихся между собой нитей – гифов.

Размножаются плесени спорами, которые образуются на концах гифов. Попадая на пищевые продукты, споры разрастаются в новую плесень. Плесневые грибы хорошо развиваются при низкой температуре и часто растут на стенках сырых складских помещений, могут поражать продукты, находящиеся в холодильниках и ледниках.
Борьба с плесенью основывается главным образом на устранении условий, благоприятствующих ее развитию.

Вирусы – мельчайшие микроскопические существа, которые можно наблюдать только с помощью электронного микроскопа. К вирусам относятся возбудители оспы, гриппа, кори, полиомиелита, бешенства, ящура и других заразных болезней. Вирусы могут также поражать животных и растения.
3.Обобщение и закрепление материала

1. Дайте определение понятию Микробиология – (это…наука, изучающая жизнь и свойства микробов).
2. Ученый, который открыл микроорганизмы (Антоний Левенгук)
3. Как называются палочковидные бактерии (бациллы)
4. В какой окружающей среде наибольшее количество бактерий ( в почве).

5. Как называются скопления бактерий, напоминающие внешне грозди винограда? (стафилококки).

4.Заключительная часть

Подведение итогов работы на уроке.

Домашнее задание: конспект, подготовить рефераты(сообщения)

1.
Способы изучения микробов. 

2.
Распространение микробов в природе.

3.
Факторы внешней среды, оказывающие влияние на жизнедеятельность микробов.  
                                                                                                          Преподаватель  Мардаровская И.В.

